

Fiiggetlen Hajduság

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Hajdusoboszló, I., Horthy
Miklós-ut 2. sz. alatt, ahová a
lapra vonatkozó összes pénz-
és levéltári demények intézendők.

Politikai, közgazdasági és fűrdőügyi hetilap.

Felelős szerkesztő és felelős kiadó:
KOVÁCS KÁLMÁN
laptulajdonos.

Megjelenik minden vasárnap.
Előfizetési ára: Egynegyed évre
2 pengő 50 fillér. Vidéki előfi-
zetőknek 3 pengő. — Lapzárta
pénteken délelőtt 11 órakor.

Kormányzó Urunk születésnapja.

Vészterhes, komoly időben hazafias lelkünk hódolatával köszöntjük az ország első katonáját, államférfiúi bölcsességgel megáldott vezérét, Magyarország minden népéért és jövőjéért gondolkodó legnagyobb hőst: vitéz nagybányai Horthy Miklós kormányzó urunkat 76-ik születésnapja alkalmával. Hátadunk a Magyarok Istenének, hogy adta Őt a honnak és megtartotta Őt erőben és egészségben, testi és szellemi frissességben.

Sorsunkat irányító nemes alakja minden magyar szemében ott ragyog szeretettől glóriázva, mert tudjuk, hogy aki az országot legmélyebbre süllyedéséből képes volt 1919-ben felemelni, alétságából és megkínzottságából életrekelteni, bölcsen irányítani, katonás fegyelemben vezetni: a hadvezéri talentumaival győzelemre vezető népünket a mai egékig lángoló világháború poklán keresztül is.

Vitéz nagybányai Horthy Miklós kormányzó urunk egész életét a hazának szentelte. Ottarabó hősé az 1914—1918-as világháború vérgőzös zivatarában csúcsteljesítményt ért el és nevét az ellenség előtt tanusított bátor helytállásával írta be a történelem lapjaira. A trianoni börtönünkben az Ő fennkölt lényé építette fel honvédségünket és amikor utótt az óra, nyílt, egyenes, rajongásig szeretett Hadurunk kiadta a parancsot, előre a Kárpátok ősi bérceihez. Örömmámorral fogadta Őt a hosszú elnyomatás után hazatért népe. Komárom falai között, Kassa dómterén, Ungvár piacán, Kolozsvár és Nagyvárad ősi városában, majd Szabadka buzatermő rónáin át, amerre fehér lován elvonult, minden magyar szem könnyes volt az elért boldog viszontlátástól.

Új életet, építő hazafias szellemet varázsolt mindenfelé széles hazában. Békét és boldog, megelégedett otthonokat akart teremteni a legkisebb kunyhóban is. Ámde nem azért bölcs katona, hogy ne látta volna azt a gyalázatos kajánságot, mellyel ellenségeink melegítették a puskaport körülöttünk és a vörös poklot uszították rá a meggyarapodott magyar házra.

Kormányzó Urunk tudatában volt mindenkor a bolsevista veszedelem minden kulturát eltipró, rabszjira főző, leigázó gonoszságának s amikor az ellenünk alatomosan végrehajtott kassai terrortámadás megtörtént, fegyverbe szólította a haza védelmére általa létesített dicső honvéd seregeket és nagy szövetségeseinkkel együtt felvette újra a harcot, melyet megvívni és a végső győzelemig folytatni Istenért, hazáért, hitünkért és szabadságunkért szent kötelességünk.

És e nagy teljesítményeket, hősi elszántságot, bátor helytál-

lást kívánó világmérvőzésben Kormányzó Urunk hősi utmutatása erős hittel telíti, győzelemre lendíti honvédeinket; hiszen a hősi önfeláldozás példáját adta hön szeretett fia hősi halálával is.

Harcol a magyar, egy új, boldogabb jövőért minden áldozatkészen vállalja az erőfeszítést és ebben az önvédelmi mérkőzésben együtt áll Kormányzó Urunk mellett bizó hittel ugy a csaták zajában, mint a hajlékainkat veszélyeztető terrortámadások közepette minden idegszálával dolgozó és termelő magyar nemzet.

A harci zajban, a terrortámadások idején fohászt küldünk az Egek Urához: áldja meg Hadurunkat, óvja életét, hogy a megpróbáltatások és véráldozatok árán, kiemelkedő teljesítményeinkkel kivivandó végső győzelem napján meghajthassuk hódolatunk zászlóját és kifejezésre juttathassuk Magyarország minden boldog népe szeretetben összedobbanó szívének halálját és köszönetét Kormányzó Urunk előtt.

K. K.

Ne légy kíváncsi!

Légi riadó! Üvölt a sziréna, verik félre a harangot. Te, mint fegyelmezett polgár összeszeded hazad népét és szépen lementek az óvóhelyre, vagy a fedett árok-óvóhelyre. Ezt kellene cselekedni. A józan ész is ezt diktálja. De mi nem vagyunk fegyelmezettek, mi kíváncsiak vagyunk arra, hogy mi is van már megint azokkal az amerikai, meg angol gépekkel? Jönnek? Nem jönnek? Hiszen még a zugásukat se hallani. És ha jönnek, vajon mennyien jönnek? Innen nem látni semmit, gyermek ki a kert végébe, onnan a dombrol jobban látni. Gyerünk fel a tetőre, onnan van aztán kilátás! Mi az gyerekek, ti sem láttok még semmit? Édesapám jöjjék csak, kiált be Pista gyerek az utcáról: „Jönnek már, ahun látni is őket, mint a méhek annyian vannak!” Erre már a szomszédok is felfigyelnek és verődik a tömeg. Lassanként az utcák is megtelnek kíváncsi emberekkel. Egy-két okos ember is akad, akik szakértelemmel magyarázzák: Így jöttek a fronton is, aztán ledobták a rakományukat. Volt ugyan bunkerünk, de a fene ment be abba! Néztük őket, aztán, ha dobott, hallottuk a bomba sivitását, lehálsaltunk a földre!

Igy megy a tere-tere, míg a gépek végigdübörögnek a város, vagy a falu fölött. A légiriadó kicsalja az embereket lakásaikból. Nyugodtan állíthatjuk, hogy a városokban, falukban soha annyi ember, asszony, gyermek nem mozog az utcákon, tereken, kertekben, mint a légiriadó elhangzása után. Mintha az ördög huzná ki áldozatait a véres támadásra. Csak nem maradok el ettől az érdekes látványtól? Hátha még légi harc is lesz? Az meg különösen érdekes. Nincs az a hatalmas, mely a kíváncsiságnak gátat tudna vetni. És hol maradna a jól értesültek kara, kik talán belehallanának, ha egy napon hír nélkül maradnának. De meg törvény, vagy rendelet ide, vagy oda? Nekem aztán ne parancsoljon senki, ne féltesse az életemet. Így okoskodnak a magukat karakán legénynek tartó, fegyelmet nem ismerő honpolgárok, nem gondolva arra, hogy rossz példájuk mennyi

áldozatba kerülhetne, ha történetesen megszólalnának az ellenséges gépek géppuskái és gépágyúi.

Sajnos, az emberek kíváncsiságát, könnyelműségét, nemtörődömségét, fegyelmetlen magatartását, sem jóakaratu szóval, sem törvénnyel, rendelettel, de még csak lenyitással sem lehet megmáltani. Hiába a szigor, a rendőr, a csendő, hiába a büntetés, csak egy mód képes az embereket jobb utra téríteni: a véres áldozat. De hát miért kell embereknél, gyermekeknél is meghalni, ha ezt el lehet kerülni? Miért kell annyi ember kezét, lábát amputálni, mikor az mind elkerülhető lett volna? Miért követeljük meg, hogy légiriadó elhangzása után, mindenki menjen óvóhelyre? Mind olyan kérdések, melyeket még egy kíváncsiskodó sem vetett fel, mikor kiált a nézők tömegébe.

Nézzük meg már most, hogy mit mond a tapasztalat, a statisztika? A légitámadások áldozatainak több mint 70 százaléka szabadban tartózkodókból kerülnek ki. Ezek nagyrésze maga kereste vesztét. Ezeket nem lehet hősi halottaknak tekinteni.

Napról-napra érkeznek jelentések halálesetekről, sérülésekről, olyan helyiségekből, ahol bombabázis nem is volt. Néző, leső, kíváncsiskodó emberek ezek a szerencsétlenek, kik nem tudnak magukra vigyázni. Gyermekek halál és súlyos sérülés, sok szomorú bejelentés tartalma, — szülőbűnei, kik még gyermekeikre sem vigyáztak, ahelyett, hogy óvták volna őket a veszélytől.

Ember vigyázz magadra és gyermekeidre!

Hogy milyen veszély fenyegeti a szabadban leső, kíváncsi embert, erre nézve elegendő lesz felsorolni a következő eshetőségeket:

1. Az átvonuló hullámok gépei leszoríthatnak robbanó tárgyakat, apró bombákat, stb., ezeknek leveletését a gépek dübörgése miatt nem hallani.
2. Megnyithatják a géppuskák, gépágyúk tüzeit 1—1 városban, faluban álló, vagy mozgó tömegekre. Pillanatok alatt ezer és ezer lövedék kerül a földre.

3. Dobhatnak oda is, ahol nincs célpontjuk.

4. A légi harc alatt a lövedékek százezrei repülnek a levegőben, melyek már sok embert találtak sulyosan. Ezek a lövedékek végeredményben a földre kerülnek és vagy a házak tetejét ütik át, vagy a földbe, fába furódnak.

5. Ahol a saját légvédelmi tüzéségünk működik, ezek lövedékeinek repeszei is veszélyeztetnek.

Bombatámadás esetében:

1. A bombák kioldása jóval a célpontok előtt történik, tehát a legtöbb esetben a gépek erős motorzaja miatt nem hallod a bombák sivitását és nem éred el az óvóhelyet.

2. Minden támadásnál gyujtóhasábok ezrei hullanak.

3. Támadás előtt, közben és után géppuska és gépágyútüz érheti a szabadban tartózkodót.

4. Saját légvédelmi tüzéségünk lövedékeinek repeszdarabjai hullanak, melyek szintén veszélyeztetnek.

Ember! Óreg, ifju, férfi és nő térj magadhoz! Háboruban élsz! Csataféren vagy te is, ahol golyók, bombák pusztítanak! Hogy mikor és hol érhet a halál, vagy sérülés, azt te nem tudhatod, de itt leselkedik mindnyájunkra minden órában, minden percben, miért sietsz elébe? Óvd magad és ember társaidat! Ne áldasd magad azzal, hogy már százszor is végignézted a gépek elvonulását és nem történt bajod. Itt is fennáll az a közmondás, hogy „Addig jár a korsó a kutra, míg el nem török!”

Ne légy kíváncsi!

Törzsök Károly.

Polgármesteri jelentés a város multévi állapotáról VI.

A városnak két külföldi, u. n. Speyer-kölcsöne van, melyet a többi városokkal egyetemben a m. kir. kormány támogatásával vett fel 1926. és 1927. években. Az I. külföldi kölcsön eredeti összege 60,975 dollár volt, melyet 1926. évben vett fel a város. E kölcsön a Villamosáramfejlesztőtelep és 52 km. elosztóhálózat, valamint járdák építését célozta. Mivel azonban ez a kölcsön a megvalósítandó célok elérésére elegendőnek nem látszott, 1926. évben felvett a város egy másik külföldi kölcsönt is, az u. n. II. Speyer-kölcsönt. Ennek összege 60,000 dollár volt. Az I. kölcsönből 1943. év végén 48,743.62 dollár áll fenn törlesztetlenül, mert az időközben megjelent transzfer rendelkezések szerint 1933. február 1-től csak 5 százalékos kamatot és a kezelési költséget tartozik a város fizetni, fent nevezett alapba. A II. Speyer-kölcsönből 21.680 dollár 185.048 P. áll fenn fenti okok alapján. E két kölcsönre a város közönsége a kereseti adóból, a forgalmi adóból eredő jövedelmeit köthette le s azt még ma is minden szállítás alkalmával pontosan befizeti.

zeti a Magyar Nemzeti Bankon keresztül a magyar városok kölcsön-terítési számlájára. A kamat és kezelési költség után fennmaradó összeg minden egyes alkalommal visszautaltatik, illetve visszalizette-tik a város javára.

A két kölcsönön kívül 1930. évben Belsőlegelő közbirtokosság kezessége mellett 78,400 dollár hosszulejratu kölcsönt vett fel a város abból a célból, hogy a fürdőtelepet a részvénytársaságtól, amely abban az időben a fürdőt birtokolta, visszaválthassa. A kölcsön 35 éves időre szólott s az első 10 évben 10'65 százalék, a további 25 évben 8'8 százalék annuitás mellett volt törlesztendő. Az eredetileg 70,000 dolláros kölcsön azért lett 78,400 dollár, mert a 70,000 dollár kölcsön 88 százalék árfolyamon folyósított. Ebben az esetben a város 61,600 dollárnak megfelelő összeget kapott volna kézhez. A városnak azonban 100 százaléki szüksége volt a 70,000 dollárra, így 8,400 dollár külön kölcsönként folyósított. Ennek a különkölcsönnek folyósítása következtében emelkedett az annuitási százalék az első 10 esztendőben 10'65 százalékra. Ebből a kölcsönből 1943. év végén 76,026'30 dollár áll fenn, mely 3'60 P-ös árfolyamon átszámítva 273,694'68 P.

Fenti hosszulejratu kölcsönökön kívül az OTI és a Magánalkalmazottak Bizt. Intézetével szemben keletkezett a városnak 1929—37. évig bezárólag alkalmazottai után összesített járuléktartalék tartozása, mely a 219,523—1938. IV. B. M. sz. rendelet alapján 40 féleven át félelvi egyenlő részletekben törlesztendő vissza. OTI-val szemben keletkezett tartozásösszege 5,698'69 P., melynek félelvenkénti törlesztőrészelete 204'24 P., évi 408'48 P. A MAB-val szemben keletkezett tartozásunk fenti időről 4.184'75 P., melynek félelvi részlete 181'19 P. évi részlete 362'32 P.

Az 1942. évben hájtatókertetészt létesítését határozta el a város közönsége 8,402—168—1942. kgy. sz. határozatával. Ezt a határozatát jóváhagyta a törvényhatósági kisgyűlés 12,998—241—1942. sz. határozatával. A pénzügyminiszter pedig 192,151—1942. I. b. f. P. M. sz. rendeletével. E célra a forgalmi

adótöbblet alapból 200,000 P. kölcsönt engedélyezett, mely évi 4 százalékos kamatozás mellett 10 év alatt 1944. évtől kezdődően fizetendő vissza, hájtatókertetészt létesítéséhez még ehhez az összeghez a F. M. 150,000 P. államsegélyt engedélyezett és folyósított. A város elkészítette a terveket, kiadta a munkálatokat és ezenfelül a saját háztartása terhére is különhozzájárulást biztosított, mely az építkezéshez szükséges bocsaj-tásból állott. A munkálatokhoz az 1943. év folyamán hozzá is kezdtek, azonban csak igen kis részét tudták annak végrehajtani, mert a m. kir. Földművelésügyi Miniszter arról értesítette a várost, hogy a rendkívüli viszonyok miatt az Anyaghivatal az építkezéshez szükséges anyagokat biztosítani, illetve kiutalni nem tudja. Ennek a közlésnek vétele után a város közönsége elhatározta, hogy az építkezést nem folytatja, hanem mind a 200,000 P. kölcsönt, mind pedig a segélyből még fel nem használt összeget visszafizetni rendeli. Az 1943. év folyamán a Hájtatókertetésztel kapcsolatban a város 108,531 P. összegű kiíratást teljesített. Ebből 50,000 P. a Körting B. É. Rt. javára anyagelőleg címen, 40,000 P. Jost Ferenc mérnök építkezési vállalkozó részére az I. sz. kereseti kimutatásra, 8,400 P. Schadek János gépészmérnök javára tervezési munkadíj címen, 10,131'60 P. pedig a város által rendelkezésre bocsátott téglára és fuvarjára címen fizetett ki a város.

(Folyt. köv.)

ÉRTESETÉS!

Értesitem az igen tisztelt gazdaközönséget, hogy a „Providentia” biztositó részvénytársaság helyi képviselőletét átvettem és előnyös feltételek mellett vállalom a biztositás minden ágazatát, ugymint: jég-, tűz-, betörés-, élet- és bal-eset biztositásokkal.

Tisztelettel:

Tóth Sándor
terménykereskedő

Rákóczi-ut 125. sz.

Magyarország tájterképezése.

A Földtani Intézet keretében olyan tudományos munka van folyamatban, amely hivatott arra, hogy a mezőgazdasági termelés terén, de ezzel összefüggően egyúttal a mezőgazdaságnak gépeket és eszközöket szállító, nem különben mezőgazdasági terményeket feldolgozó ipar terén korszakalkotónak mondható reformok egész sorozatát tegye szükségessé. Ez a munka a tájterképezés, vagyis az ország földjének a talaj és tájak különbözősége szerint való felosztása, egymástól elhatárolása és annak tudományos megállapítása, hogy melyik földterület milyen tájegységhez tartozik, ennek folyamán ezen a területen milyen kultúrnövények milyen művelési módszerekkel természetük eredményesen és melyek azok a növényfélések, amelyekkel ugyanezen a területen kísérletezni nem ajánlatos.

A gondolat felvetője és a munkálatok kezdeményezője néhai Teleki Pál gróf miniszterelnök és európai hírű földrajztudósunk volt. Ma a munkálatok annyira haladtak, hogy a trianoni Tiszántul táj-és talajtani térképe már meg is jelent, a Dunántul és a Kisalföld tájterképezése is teljesen elkészült, a Felvidéki része pedig folyamatban van.

A tájterképek jelentősége a gyakorlati életben ma még felbecsülhetetlen. A tudomány ezekkel a térképekkel olyan értékkel siet a mezőgazdaság szolgálatára, amely országosra megteremt az ugynevezett tájgazdálkodás lehetőségét, ami viszont azt jelenti, hogy a gazda valóban többet és jobbat tud termelni és Magyarország természetlagai nemcsak elérhetik, hanem felül is multhatják a külföldnek sokszor irigyelt és a miénknél lényegesen nagyobb termésátlagait. Arról a térképszelvényről, amelyet a gazda saját mezőgazdasági üzemeiről megkaphat, le lehet olvasni, hogy földje milyen tájörzethez tartozik, talaja milyen összetételű, a három meteorológiai főtenyezésből, a hőből, a napfényből és a csapadékból, mennyit remélhet, tehát, hogy azon a földön miféle

terményekből milyen művelési rendszer alkalmazásával mekkora termésátlagok várhatók.

Reformot kíván a tájterképezés nemcsak a föld megművelése, hanem a mezőgazdasági közigazgatás és a termelésnek irányítása terén is. A mezőgazdasági közigazgatásnak nem a politikai, hanem a tájegységi határok szabják meg a teendőit. És mivel egy közigazgatási járás több tájörzetre tagozódhat, természetes, hogy a mezőgazdasági igazgatás sem mozgathat a politikai határok között, hanem tájörzetenként kell berendezkednie, hogy eredményes munkát tudjon végezni.

Magyarország termőföldje különböző táj- és talajtani egységekre oszlik és ezek az egységek széleskörű rendszertelenséggel változnak. Szik, lósz, agyag, homok található ugyszóval minden átmenet nélkül. A gazdának ezzel egy birtoktesten belül is számolnia kell, tehát ugyanazon üzemben is szükséges lesz különböző művelési módszereket alkalmazni. De fontos lesz az is, hogy a gazdának forgatóke álljon rendelkezésére. Enélkül a jobb megművelést, több napszámot, gépeket és műtrágyát igénylő tájgazdálkodás nem lehet sikeres, de igaz az is, hogy a befektetett tőke meghozza a kamatot, hiszen az eddigi kísérletek bizonyítják, hogy például a homokon a rozstermelés majdnem háromszorosra emelhető.

Fel kell készülnie a tájgazdálkodásra az iparnak is. Gépekkel, eszközökkel kell ellátnia a mezőgazdaságot, másrészt gondolni kell arra is, hogy a mennyiségben fokozódó nyerstermények egy részét iparilag kell feldolgozni, és pedig lehetőleg azon a vidéken, ahol ezek a termények nagyobb mennyiségben teremnek. Számolni kell tehát az iparnak bizonyos mértékű decentralizálásával is, ami az egyszerű gazdálkodás természetes következménye.

Joggal lehet tehát mondani, hogy a tájterképezés új korszakot jelent a mezőgazdaság terén. Olyan új korszakot, amikor minden reményeségünk meg lehet arra, hogy mezőgazdaságunk világviszonylatban is versenyképessé váljon.

Amikor a foglyok lázadni kezdtek, maga a fogházigazgató ment, hogy lecsillapítsa őket. Előbb szép szóval próbálkozott s amikor ennek nem volt eredménye, hangosan süvítette végig a folyosón:

— Csönd legyen, mert lövünk!

A foglyok nyomban visszahúzódtak, s elhallgattak, csak egyetlen cellában folyt tovább az ordítás. Sztalin tartózkodott benne néhány vezetőtársával együtt. A fogházigazgató ebbe a cellába lépett s rövid, de hangos párbeszéd következett, aminek az lett a vége, hogy Sztalin az éjjeli edényül szolgáló vödört — emely minden cellában ott állt — teljes tartalmával együtt a fogházigazgató nyakába zudította. Peldátlan botrány támadt. Az összes cellajókat nyomban elzárták, s a foglyok riadtan várták a következményeket. Párnap múlva megtörtént a döntés. Husvétünnep következett, az a nap, amikor a börtön lakói is különös kedvezményben részesülnek: jobb ételt, italt, sőt dohányt is kapnak.

A döntés az volt, hogy Sztalinnak ezen a napon kell vesszőfutást kiállnia. A bakui háziezred egyik százada vonult fel a börtönudvarra husvét vasárnapján L. ezredes vezetésével. A katonák két sorban, egymással szemben álltak fel: mindegyiknek korbács a kezében. Az udvarra kivonultatták az összes foglyokat, hogy az el-

Teljesítmény minden le...

A Levenle...
A nyári id...
kikepzési év...
törvény értelm...
mindenütt lev...
nek. A levele...
tesznek fogad...
mény sorab...
rödök és leve...
tatókon szám...
mit tanulnak...
Vitéz st...
Ulászóló vez...
országos para...
csömöri leve...
emlékműnél...
a fogadalom...
levele utján...
beszédet inté...

— Kedves...
ellenére a ma...
ba léptetek...
izben igényl...
tőletek, hogy...
magyar szive...
képességek le...
kezetek min...
érett férfikor...
jól beöltöz...
meghalni kész...
és az újabb ne...
nevelő családj...
tos és szükség...

— Ez a...
amikor szerte...
idejét éli, kom...
mert a levele...
készül férfikor...
harcban álló...
is pótolja ann...
— Rajtatók...
ország levele...
és felszólítok...
magyar férf...
den egyéni k...
szempontra...
felesleges, sz...
kelt fellobb...
főrtias komoly...
érdekében le...
képegeiket...
velje és amell...
többletmunká...
és lelkiismeret...

— Teljesít...
ki minden le...
zet elismerés...
járóin és mu...

A vörös diktátor.

Irta: Sztaloff Alexander Mihajlovics.

III. fejezet.

Amelyben sok baj van a rendőrséggel, de megjelenik a mentőangyal és regényes szerelem szálai szövődnek.

Az orosz iparnak évtizedek óta Baku az egyik legfőbb erőforrása. A kaukázusi város kutjai ontják az olajat és természetes, hogy a városban már évtizedekkel ezelőtt hatalmas ipari proletariátus telepedett meg. Odaérkezett Sztalin 1909-ben, miután Georgia fővárosában Tifliszben és környékén a sorozatos rablások miatt tarthatatlanná vált a helyzete. Bakuban Sztalin azonnal megkezdte a bolsevik propagandát. A sajtót akarta elsőnek felhasználni és miután sem nyomda, sem pénz nem állott rendelkezésére, rendkívüli ötlettel pótolta a hiányzó eszközöket. Megállapította, hogy legjobb lesz a kommunista röpiratokat az állami nyomdában elkészíteni. Mellékesen egy kis cinikus bosszúállási vágy is vezette. Baku rendőrfőnöke, Martinoff, még Tifliszből régi ismerős volt. Martinoff adta ki ellene az első letartóztatási parancsot. Most legalább visszafizeti. Bizonyára kellemes lesz a rendőrfőnöknek, ha a belügyminisztérium látja, hogy a röpcédulák az állami nyomdában készülnek.

Igy indult meg a bakui bolsevista újság. Sztalin barátságát kötött a nyomda éjjeli őreivel, meg néhány nyomdással, maga is kita-

nulta a betűszedést és a rotációs gép kezelését s az állami nyomda gépei éjszakánként vidáman ontották az államellenes kommunista röpiratokat.

Regényes segítőtársa is akadt egy fiatal leány. Allelujev Nadia személyében. Az ismeretség még Tifliszbe nyulott vissza. Nadia apja, Allelujev Szergej tífiszi munkás, adta Sztalinnak papnövendék korában a kommunista röpcédulákat és Lenin írásait. Allelujev időközben Bakuba költözött és Sztalin lakásának sűrű változtatása mellett az Allelujev-családnál talált legbiztosabb menedéket.

Nadia ekkor 12 éves volt, ami az ottani fogalmak szerint érett, nagy leánynak számít. Sztalin eleinte nem sokat törődött vele, a leány azonban megmagyarázhatatlan rokonszenvenvel vonzódott hozzá. Egy napon észrevette, hogy Sztalint figyelni a rendőrség. Amikor az iskolából ment haza, két embert látott házuk körül ólalkodni. Megérezte, hogy kit keresnek, késő éjjelig várta Sztalint az utca-sarkon és figyelmeztette a veszélyre. Sztalin meghatódott. Előbb akadozva mondott köszönetet, aztán megcsókolta a leányt. Nadia egyszerű választ adott:

— Nem kell megköszönni. Annyira szeretem, hogy kötelességem volt figyelmeztetni.

Egy éjszaka a rendőrség házkutatást tartott Allelujevék lakásán.

Semmi sem volt a házban, csak egy levél, amelyet Nadianak másnap kellett volna elvinni Sztalin barátjához. Mialatt Allelujev a rendőrökkel vitázott, Nadia hosszú hajába rejtette el a levelet, ágyba bujt és úgy tett, mintha mélyen aludna. A rendőrök gyanútlanul nézték az alvó leányt és távoztak, anélkül, hogy felkeltették volna.

Nadia segítségével Sztalin egyre erőteljesebben dolgozott, mind szélesebb körben megismerték a bakui munkások. Az „eszme” terjedt és egymást érték az utcai tüntetések, lázongások, összecsapások. Sztalin többnyire háttérben maradt: oda, ahol veszedelem fenyegetett, inkább másokat küldött el. Egyszer mégis belekerült az utcai csatározásba és a rendőrség elfogta. Börtönbe zárták s ez volt a leghosszabb börtönbüntetése, amelyet életében kitöltött.

Baku börtöne piszkos olajtornyok és gyárvállalatok közt emelkedik egy fensíkon. Odakerült Sztalin. Rövidesen beleélté magát az új helyzetbe. Bizonyos fókig üdülés is volt a börtönélet: pihenés a rendszertelenül eltöltött éjszakák után, szabályos koszt és jó alkalom a munka folytatására. Sztalin előadásokat és vitaesteket rendezett a börtönben, de az egyszerű módszerek itt sem elégtettek ki. Apró lázadások is igyekeztek előkészíteni és egyik közülök megszemenő következményekkel járt.

rettető bü...
Sztalint leve...
jék a katoná...
között. Az ea...
— Teljes...
Megkezdő...
Sztalin vég...
között, s min...
sat vag rá...
jut és eszmé...
cellájába.

Tíz év m...
vonul be Sz...
des minden l...
ja és kivéga...

A hőtön...
csendesesen...
sabb csupán...
a külvilágg...
vábbra is fe...
Egyik nap...
zött fiatal le...
bekötött fej...
őrnél és hos...
gedje meg...
a cell...
ozsokit...
masson a...
megesik...
ron és...
ány s...
álisme...
ja síró...
m, néh...
égünk...
felism...

Sztalin ny...
lujeva Nad...
Sztalin ké...
leánytól s...

Érdeme...

a nem...
ését.
őzpont...
kezde...
n a hon...
n az or...
napokat...
p ünne...
a levele...
lépő lev...
sapatok...
be arról...
nult évb...
rai Sol...
gy, a le...
országos para...
ka meg...
pon és...
gett ünne...
e felső...
z a kö...

Fiatalk...
pal abb...
a Ha...
rátkok: l...
kezdv...
ól és...
vetéséve...
elsajátít...
an a h...
ár, a h...
sértéku...
dekét h...
mpontja...

telés...
azánk so...
bb mint...
nemcs...
hanem...
fivéré...
nkahely...
eszűl a...
gához...
nennyi...
y félre...
den egyéni k...
nyal, vag...
lövőve...
ngszerü...
is, al...
al, szent...
szellemi...
telhető...
a hábor...
zedemé...
vállalja...
level é...
lsősorba...
dóin ke...

végi...
tik és...
nbenáll...
elkiáltj...
üssétel...

a ves...
l a kett...
katona...
mire a...
li huro...

tovább...
Sztalin...
töréks...
érintk...
nassa...
egénye...
szkos k...
k meg...
könyv...
a cell...
ozsokit...
masson a...
megesik...
ron és...
ány s...
álisme...
ja síró...
m, néh...
égünk...
felism...

étomot...
tőben

érdemelve ki
a nemzet
ését.

Levente
nyári id
pzési év
ény érte
denütt le
A levent
nek fogad
y sorai
k és leve
on szám
anultak
téz sít
zó vezet
y, a levent
ka megjel
pon és a hősi
ett ünnepségen
e felsorakozott
z a következő
édet intéz

Kedves
ére a ma
éptetek,
n igény
ek, hogy
yar szive
és minden
etésével igye
elsajátítani, ami
a hivatását
ár, a hazájáért
sértékü honvéd
dekét helyesen
mpontjából fon

telés jelenleg.
szánk sorsdöntő
b mint valaha,
nemcsak elő
hanem egyuttal
fivéréit, rokonát
nkahelyén.
Rejtatok az egész
ág leventé
elszólítottok
yar férfit,
egyéni ké
apontot, de
leges, szál
fellobban
és komoly
kében le
ességeit
és ameli
le-munká
elkiismeret

Teljesít
minden m
elismerés
n és mu

entő bü
lint levent
a katonái
bentálló sorfala
elkiáltja magát:
- Teljes e
üssétek!

al vészőfutás.
al a kettős sorfal
katona hatalmas
mire a végére
al hurcolják be

mint győztes
akuba. Az ezre
artozóját lefogat

ovábbi napjai
Sztalin óvato
törökszik, hogy
érintkezést to
nassa.

egényesen öltö
szkos kendővel,
k meg a börtön
könyörög; en
a cellákba be
ozsokit — orosz
masson a foglyok
megesik a szive
ron és megadja
éány sorra járja
ális megjelenik.

n tölem egy kis
ja siró hangon.
m, néhány ko
égünk.

telismeri. Alle

étomot vett a
tztalin kel
nytól s

— Ti pedig, kedves fiuk, akik ma fogadalmat tesztek a leventeintézmény mellett és akiket rövid percek múlva már a kitüntető, büszke „Levente” cím illet, álljatok be a magyar ifjúság csatasorába örömmel, lelkesedéssel és buzgalommal. Bizonyítsátok be serény munkával, hogy méltók akartok lenni apáitokhoz! Ez nemzeti kötelességetek!

— Isten áldjon meg benneteket és áldja meg a munkátokat. (LHK.)

Leventenap!

A hajdusoboszlói leventék mai napon tesznek biznyságot a leventeév alatt szerzett tudásukról és felkészültségükről. A leventenap alkalmából jóleső érzéssel szentelünk néhány sort annak a hazafias munkának, melyet képviselnek. A leventeintézmény magasztos hivatást teljesít országosan megalakulása óta. Példás fegyelmelzettségével, a bajtársi szellem ápolásával, egységes megnyilatkozásával a hősi lélek és a haza hű szolgálatának megteremtője lett, a trianoni agyoncsigázott, guzsbakötöttségünk alatt is.

A nemzeti újjáébredéstől leventéinkből kerültek ki hőshonvédeink, akik a haza védelmében ott állnak ma is a legönfeláldozóbb vitézséggel a csaták zajában a megsemmisítésünkre szövethetett ellenségeinkkel szemben. És ez az intézmény szintizta magyar szellemű alakulat és minden külföldi befolyástól mentes. Aki ennek a hazafias szolgálatnak tagjává válik, az előtt tisztán és büszkén lobog a háromszínű nemzeti zászló s úgy tekint fel arra, mint gyermek az édesanyjára!

A leventeórákon magabizsított nemes tanoktól a levente kötelességtudó, mert a hazáért él és dolgozik! A levente becsületes, mert a bajtársi szellem hatja át minden tenykedésében! A levente tiszteltető, mert egymás megbecsülésén épült fel bajtársiassága! A levente hitbuzgó keresztény, mert vallásos hittel imádkozik a Magyarok Istenéhez, hogy áldja meg a hont! A levente a jövő záloga, mert a soron következőkből nő nagygya a honvédség! A levente művel magát lelkiismeretesen, hogy megállhassa helyét minden téren! De mindemellett a levente tudatában van annak, hogy a haza védelmében életét is fel kell áldozni a szebb és boldogabb jövőért, a haza fennmaradásáért! És leventéink a mai

talált. Az első a pártvezetőségtől jött, a másikat maga Nadia írta és értesítette, hogy a lakások eltüntettek a kompromittáló iratokkal s a továbbiakban többször be fog járni a börtönbe, hogy közvetítse a levelezést. Nadia újra megjelent piroszokit árulni mindaddig, amíg a rendőrfőnökség intézkedésére a börtönből újra száműzetésbe nem küldték Sztalint. Ez alkalommal Wologdába deportálták, de most is csak pár hónapot töltött ott és sikeresen kerekelt oldott.

Egy jellemző epizód maradt fenn a Wologdai napokból. A tábornak, amelyben több kitoloncolttal együtt élt Sztalin, volt egy lóva. Sztalin nagy kedvvel foglalkozott a lóval, etette, itatta, gondozta. A foglyok egyik napon a közeli kis, de mély befagyott folyó jegét töröggették, hogy halat foganjanak. Társuk kissé távolabbra elkalandozott és beszakadt alatta a jég. A többiek menteni próbálták, de sikertelenül. Sztalin megsemmocant. Közönyösen ment haza, nem érdekelte társa halála. Otthon első dolga volt a lóról gondoskodni. Az egyik fogoly szemrehányóan jegyezte meg:

— De nagyon sziveden viseled ennek a dögnök sorsát. A barátod életéért egy lépést sem tettél.

Sztalin röhögve válaszolt: — Ember mindig lesz elég. De ló? Azt már nem hiszem, hogy tudnátok csinálni!.. (Folyt. köv.)

napon bemutatják, hogy mind e tulajdonságok birtokában vannak! Műsorukon a legszebb és rendkívüli felkészültséget kívánó számok állnak harci és sportszerűségükkel! Ma bemutatják, hogy ez évben is dolgoztak, tanultak, fejlesztették tudásukat, felkészültek a nagy hivatásra, megtanulták a hazát szeretni, megértették feljebbvalóikat, akik önzetlenül adták át nekik tudásuk legjavát, hogy a hajlékony ifju lelket a legjobb irányban, a hazáért mindenrekész szellemen és tettekrezségben neveljék! Ez a szellem, amely áthatja leventéinket, soha egy percre meg ne változzon! Az az önfeláldozó munka, melyet a hivatott előjárók végeztek, soha ne hangozzék hiábavalóan! Nyitott szemmel, figyelő füllel, értelmes ajakkal, szorgalmas kézzel, előre lendítő lábakkal, a hazáért gondolkodó aggyal, egymás iránt összedobbanó meleg szívvvel és hősi lélekkel legyen áldott a magyar levente! Ajkukon zendüljön buzgó imaként a levente köszöntés: „Szebb jövőt!” „Adjon Isten!” K.K.

H I R E K.

— **A református templomban** ma reggel 8 órakor levente istentisztelet lesz, melyet Fehér János lelkész fog vezetni. Délelőtt 9 órakor ünnepélyes istentisztelet tartanak Horthy Miklós kormányzó ur ófömlétsága születésnapja alkalmából, amikor is Melegh Dániel táborig lelkész prédikál. Délután 3 órakor kátét magyaráz Péter Szarka László segédlelkész.

— **Kormányzó Urunk** 76 ik születésnapja alkalmából ma délelőtt 9 órakor ünnepélyes alkalmi istentisztelet lesz a református templomban, ahol a hatóságok, testületek és hivatalok testületileg vesznek részt vezetőikkel. Ugyancsak ünnepélyes szentmise lesz a róm. kat. templomban reggel pont 8 órakor, ahol a róm. kat. vallásu hívek vesznek részt.

— **Vitéz Imrédy Béla** közgazdasági miniszter ellen még miniszterelnöksége idején roszindulatú rágalomhadjárat indult egyes felforgató elemek klikkje részéről, akik azt állították, hogy vitéz Imrédy Béla ősei között zsidószármazásu volt. Most ez a rágalom csufosan megbukott, mert a leghivatottabb német és magyar szervek a szudéta német vidékről beszerzett származási iratokból minden kétséget kizárólag megállapították kétszáz évre visszamenőleg tanuskodó okmányok alapján, hogy vitéz Imrédy Béla ősei között egyetlenegy zsidó sincs. E meggyőző bizonyítékok alapján mostmár végérvényesen rombadőltek a minősíthetetlen gyanúsítások. Örömmel közöljük e hirt, mert a jobboldali eszmék egy harcoss vezéregyenységét tisztázták a nagy magyar közvélemény előtt és a befektetésére törekvő rágalmazók felsültek. Magyar részről a szintizta keresztény származás igazolását aláírásukkal ellátták: Dr. Bosnyák Zoltán, a Zsidókutató Intézet igazgatója, dr. vitéz Kolosváry Borcsa Mihály államtitkár, Oláh György és Rajniss Ferenc országgyűlési képviselő és Zách Emil ny. vezérezredes.

— **Szász Lajos** iparügyi miniszter június 14-én, délután a rádióban nagyfontosságú előadást tartott, mely alkalommal bejelentette, hogy a magyar munkásvédelem érdekében új és eredeti kódex lép életbe. Megszervezik a munkaadó és munkás közös érdekeinek védelmét és a huszonnél több alkalmazottat foglalkoztató üzemekben munkaügyi előadókat és gyári választmányokat szerveznek.

— **Dr. Márton László** orvos 8 hónapi katonai szolgálat után leszerelt és rendeléseit Bocskay-utca 13. szám alatt megkezdte.



Ceretan
az én vetőmag csúcsfajom

Viszonteladókna engedmény!

Beszerezésről tájékoztat:

»Bayer« NOVÉNYVÉDELMI SZEREK ELOSZTOJA
TILLINGER GYÖRGY, UJVIDEK

— **Cseke Antal** református igazgató-tanító, aki jelenleg katonai szolgálatot teljesít, az utóbbi napokban teljesítményeinek elismerésül tartalékos századosná léptették elő. A kinevezéshez őszintén gratulálunk!

— **Honvédeink üzennek.** A zöld táborig lapok újabb hosszú sora fekszik szerkesztőségünk asztalán, melyek hőshonvédeink kedves megemlékezését juttatják el hozzátartozóikhoz. Érkezésük sorrendjében alábbiakban közöljük azokat: Nagy Gábor városi közigyám, hadnagy az A. 883. táborig postával üzeni édesanyjának, testvéreinek, barátainak és ismerőseinek, hogy jól van, nincsen semmi baja. Kéri, hogy leveleiket ne Z. 505., hanem A. 883. táborig postaszámra küldjék. — A C. 730. táborig postával Szilágyi Kálmán örv., Sánta Károly örv. és Kovács László honvédeket üzeni kedves, hazafias és győzelembevettelt hittel írott sorokat juttattak el hozzánk a hősi helytállás vártájáról, és szeretettel gondolnak haza szüleikre, otthonaikra, minden igaz magyarrá. Tudatják, hogy nincsen semmi bajuk, egészségesek — A V. 787. táborig postával Soós János szakaszvezető, Szilágyi János és Végh Antal honvédek kéri a hazafias érzésű hajdusoboszlói lányokat, hogy egy-egy táborig lappal néha-néha keressék fel őket, mert az egyedüli kedves szórakozásuk, ha a magyar lányok leveleit olvashatják. — A Z. 770. táborig postával Szoboszlai Lajos honvéd üzeni feleségének, Évike kislányának, Lajoska és Lacika kislányainak, testvéreinek és ismerőseinek, hogy jól van, a levelet és a csomagokat megkapta. — A V. 244. táborig postával Szécsi Imre szakaszvezető, Asztalos Árpád és Apponyi Sándor honvéd üzenik szüleiknek, hozzátartozóiknak és a szoboszlói lányoknak, hogy jól vannak, nincsen semmi bajuk, ne aggódjanak miattuk. Utóbbiak sok levelet várnak az ismeretlen szoboszlói lányoktól. — A D. 171. táborig postával D. Nagy Lajos honvéd üzeni feleségének és szüleinek, hogy jól van, nincsen semmi baja. Pistával együtt vannak. — A V. 787. táborig postával Cibere Antal és Iloncai Ferenc honvéd üzenik feleségüknek, szüleiknek, testvéreiknek és ismerőseiknek, hogy jól van-

nak, nincsen semmi bajuk. — A 769. táborig postával T. Szabó Albe tizedes, ifj. Kovács Károly és i Bukoveczky Sándor honvéd üdvöletüket küldik hozzátartozóiknak ismerőseiknek, tudatják, hogy j vannak. — A V. 787. táborig postával Peterman Gábor honvéd üzeni szleiknek, testvéreinek és ismerőseinek, hogy jól van, nincsen semmi baja. — Az M. 736. táborig postával Illy József szakaszvezető, Mohácsi Kálmán, Kovács Károly, Agárdi Gyula és Nagy Gyula honvédek szeretettel üdvözik feleségeiket, családjuk szüleiket, testvéreiket és rokonaikat, valamint ismerőseiket, és tudatják, hogy jól vannak, sok levelet várnak. — A P. 933. táborig postával Barbó Elek örvezető üzeni feleségének édesanyjának, testvéreinek és após éknak, hogy jó egészségben van nincsen semmi baja, ne aggódjan miatta. A kért fényképet szeretettel várja. — A kedves sorok állandó szaporodnak és azok közlését a l. terjedelméhez mért keretek közti készséggel és bajtársi szeretettel közöljük. Isten áldja és védje h honvédeinket, hogy a kötelessé teljesítés, hősiesség helytállás nyom elérkező végső győzelem egytalálja a nagy magyar családot, boldog és örök életű Nagymagyar országon!

— **A zsidók** csomóba gyűjté Budapesten is megtörténik a köznapokban. Erre a célra a széke főváros polgármestere 2681 házjelölt ki, a csomóba költözködést a rendelet szerint öt nap alatt vég kell hajtani. A zsidók összegyűjtésével Budapesten igen sok nagy lak szabadul fel s így a terrortámadás által sújtott keresztény lakosság helyezése a felszabadult zsidó lak sokban könnyen megoldható lesz.

— **Zsidók által elrejtett aran és ezüstneműek felkutatása** miheti hírlünkbe két szám hiba csusz A Grósz József órás és ékszer áltai elrejtett értékek helyesbítetter következők: 539 drb. jeggyűrű, drb. aranykarkötő, 102 drb. különböző aranygyűrű, 8 drb. medaljon, 2 di aranyóra, 35 drb. különböző aranlánc, 240 drb. különböző névérté és anyagból való ezüstpézn, 6 gr. törtarany és 29 gr. törtézüst.

Bocskay Mozgó

heti műsora:

Jun. 17-19-19., szombat-vasárnap-hétfő:
Ajtay Andor legszebb énekes, zenés új magyar filmje: **Orient express.** Fősz.: Ajtay Andor, Pelsőczy Irén, Csontos Gyula, Vaszary Piri, Pethes Sandor. **Magyar híradó.**

Jun. 20-án, kedden: Legidősebb új francia film: **A sors beleszó!** Fősz.: Raimu, Jules Berry, Fernandel, Suzy Prim. **Legújabb német híradó** az összes harcokról.

Jun. 21-én, szerdán: Közkívánatra: **Leányvásár.** Fősz.: Szelezky Zita, Sárdy János, Kiss Manyi, Latabár Kalmán, Vaszary Piri, Bilicsi Tivadar, Makláry Zoltán. **Ufa híradó.**

Jun. 22-én, csütörtökön: Felejthetetlen új olasz film: **Sorsok a viharban.** Manzonni „Jegyesek” c. világhírű regénye film. **Világhíradó.**

Jun. 23-án, pénteken: Pazar új német film: **Két boldog ember.** Fősz.: Magda Schneider és Wolf Allbach-Retty. **Legújabb magyar híradó.**

Jun. 24-én, szombaton: Közkívánatra: Orosz tárgyú magyar film: **Toprini nász.** Fősz.: Kiss Ferenc, Tolnay Klári, Jávor Pál, Ölvédy Zsóka. **Magyar híradó.**

Legújabb hír. Kormányzó Urunk születésnapja alkalmából ma, vasárnap déli 1 órakor Sztójay Döme miniszterelnök tolmácsolja a nemzet halálját és jókívánságait Legfelsőbb Hadurunk előtt.

A mentőautóra felelős, szerkesztőnk utján Juhász Lajos, Juhász Lajosné, Oláh Margit, Berán Istvánné Juhász Ibolya és Juhász Ilona gazd. szaktantó (Juhász-család) 30 pengőt adományoztak, mely összeget illetékes helyre juttattuk és hálásan köszönjük.

Elrejtett zsidó aranyemlékek felkutatása. A debreceni német közbiztonsági rendőrség az őrzetében lévő Grósz Ernő, volt hajdusoboszlói lakos kihallgatása alkalmával megállapította, hogy Grósz nagyobb mennyiségű aranyemlékét nem jelentette be a hatóságoknak, hanem azt Bíró János helybeli szabómesternek adta át elrejtés végett. A hajdusoboszlói m. kir. rendőrség a német rendőrséggel karöltve a nyomozást az ügyben azonnal bevezette s Bíró János lakásának udvarán két helyen elásva a következő aranyemléket találta: négy drb. aranykarkötőt, harmincöt drb. különböző aranyláncot, 25 drb. aranygyűrűt, egy drb. arany-pénzt, egy drb. arany férfiszabót láncot, kettő drb. arany női gyűrűt, három pár arany fülbevalót, egy drb. arany karkötőt és 181 gramm törött aranyat. A további kutatás során a bizottság Bíró lakásán talált még egy drb. női dűfűn sportkabátot, egy drb. prémgalléros női kabátot, három öltönyre való ruhaanyagot a szükséges belésanyaggal. Ezeket a holmikat szintén Grósz Ernőtől vette át megőrzésre. A nyomozószervek Bíró Jánost előállították a rendőrkapitánysághoz, ahol kihallgatása során elismerte, hogy a fent felsorolt aranyemléket ő adta el Grósz Ernő kérésére. A nyomban megtartott tárgyalás során a kapitányság rendőri büntetőbírája Bíró Jánost, azért, mert zár alá vett zsidóvagyon elrejtésével és az aranyemlékek tárgyában kiadott rendelkezés kijátszásában közreműködött 60 napi elzárásra ítélte. A büntetőjogi felelősségre vonáson felül Bíró János ellen még az internálási eljárás is folyamatba lesz téve.

A polgári iskolai magántanulók tájékoztatása. A vallás- és közoktatásügyi miniszter az 1944-45. tanévtől kezdve hatályon kívül helyezte az eddig érvényben volt rendelkezést, mely szerint tulkoru magántanuló csak abban az esetben vizsgálható félévenként, ha az előző osztályról legalább jó eredménnyel vizsgázott. Ezentul tehát, ha a tulkoru magántanuló osztályismétlésre nem bukott, az esetben a következő osztály tananyagából félév múlva vizsgálatra jelentkezhet.

A mentőautóra felelős, szerkesztőnk utján Juhász Lajos, Juhász Lajosné, Oláh Margit, Berán Istvánné Juhász Ibolya és Juhász Ilona gazd. szaktantó (Juhász-család) 30 pengőt adományoztak, mely összeget illetékes helyre juttattuk és hálásan köszönjük.

Elrejtett zsidó aranyemlékek felkutatása. A debreceni német közbiztonsági rendőrség az őrzetében lévő Grósz Ernő, volt hajdusoboszlói lakos kihallgatása alkalmával megállapította, hogy Grósz nagyobb mennyiségű aranyemlékét nem jelentette be a hatóságoknak, hanem azt Bíró János helybeli szabómesternek adta át elrejtés végett. A hajdusoboszlói m. kir. rendőrség a német rendőrséggel karöltve a nyomozást az ügyben azonnal bevezette s Bíró János lakásának udvarán két helyen elásva a következő aranyemléket találta: négy drb. aranykarkötőt, harmincöt drb. különböző aranyláncot, 25 drb. aranygyűrűt, egy drb. arany-pénzt, egy drb. arany férfiszabót láncot, kettő drb. arany női gyűrűt, három pár arany fülbevalót, egy drb. arany karkötőt és 181 gramm törött aranyat. A további kutatás során a bizottság Bíró lakásán talált még egy drb. női dűfűn sportkabátot, egy drb. prémgalléros női kabátot, három öltönyre való ruhaanyagot a szükséges belésanyaggal. Ezeket a holmikat szintén Grósz Ernőtől vette át megőrzésre. A nyomozószervek Bíró Jánost előállították a rendőrkapitánysághoz, ahol kihallgatása során elismerte, hogy a fent felsorolt aranyemléket ő adta el Grósz Ernő kérésére. A nyomban megtartott tárgyalás során a kapitányság rendőri büntetőbírája Bíró Jánost, azért, mert zár alá vett zsidóvagyon elrejtésével és az aranyemlékek tárgyában kiadott rendelkezés kijátszásában közreműködött 60 napi elzárásra ítélte. A büntetőjogi felelősségre vonáson felül Bíró János ellen még az internálási eljárás is folyamatba lesz téve.

A polgári iskolai magántanulók tájékoztatása. A vallás- és közoktatásügyi miniszter az 1944-45. tanévtől kezdve hatályon kívül helyezte az eddig érvényben volt rendelkezést, mely szerint tulkoru magántanuló csak abban az esetben vizsgálható félévenként, ha az előző osztályról legalább jó eredménnyel vizsgázott. Ezentul tehát, ha a tulkoru magántanuló osztályismétlésre nem bukott, az esetben a következő osztály tananyagából félév múlva vizsgálatra jelentkezhet.

— Angakönyvi hírek.

Házasságot kötöttek: Czinege Béla István és Horváth Erzsébet. Születések: Farkas Imre és Arva Margit fia Sándor, Domokos Sándor és Arva Eszter fia Sándor, Tóth Antal és Dobozi Pirokska fia Béla, Szemán Ferenc és Virág Erzsébet leánya Katalin-Margit, Szász Imre és Fekete Ida fia Attila-József, Ádám Antal és Jenei Pirokska-Róza fia János. Elhaláltak: özv. Jenei Sándorné Lente Lidia 63 éves, özv. Lázár Józsefné Radácsi Erzsébet 82 éves, Péczely Ferenc 70 éves, Greissmann Ignác 73 éves, Tóth Imre 31 éves, Páfi Miklósné Horogh Róza 59 éves.

— Hadikórházunk megvendégelése.

Hajduböszörmény megyei város hazafias közönsége és Vöröskereszt együletének lelkes vezetősége igen gazdag vendégségben részvételével a hajdusoboszlói Vöröskereszt hadikórház sebesült és beteg tisztjeit és legénységét, f. hó 11-én. Három ládában 158 kg. 86 csomagban összeállított szeretetadomány, különféle edestésztak, sütemények, pogácsa, kalács, kolbász, szalonna, nagyobb mennyiségű cigaretta és dohány volt a gazdag adomány. Honvédeink nagy örömmel és hálás szeretettel vették a szeretetsomagokat. Ugy a nemes szívű adakozóknak, mint a lelkes vezetőségnek ezton mond hálás köszönetet, és nyugtazza az adományt a Vöröskereszt elnöksége. Külön kell megköszönjük Székely Márton hajduböszörményi Szilassy-u. 53. sz. lakos adományát, ki egy 50 literes hordó bort adományozott a sebesült honvédek részére. Ugy a magunk, mint honvédeink nevében is hálásan köszönjük a nemes adományt. Vöröskereszt elnökség.

A városi mezőgazdasági bizottság szerdára összehívott ülését csütörtökön délután tartotta meg a városháza kitanácstermében. Ezalkalmal részletesen ki lett dolgozva a mezőgazdasági termények légitámadás elleni és tűz elleni védelme. Megszerveződik az aratás és cséplés alatt a tanyai figyelőszolgálat is.

Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak a rokonoknak, jóbarátoknak, ismerősöknek és ugy a Városi Dal-egylet, mint a Róm. Kat. Énekhar tagjainak, akik felejthetetlen jószágú kedves anyám: özv. Lázár Józsefné Radácsi Erzsébet elhunytá alkalmával őszinte részvétükkel felkerestek, temetésén megjelenni szivesek voltak, ezton monduk hálás szívvel köszönetet: **Lázár József és családja.**

Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, akik felejthetetlen drága jó férjem: Tóth Imre forgalmi adóhivatali tiszt elhunytá alkalmából mélyszégyes gyászunkban vigasztaló részvétükkel felkerestek, illetve temetésén megjelenni, ravatalára koszorút és virágcsokrokat helyezni szivesek voltak, ezton monduk bánatos szívvel hálás köszönetet: **özv. Tóth Imréné és családja.**

A zsidó kereskedők romlandó árukeszletének átadása. A zsidó kereskedők lezárt üzleteiben maradt áruk, amelyek főleg három napon túl válnak romlandóvá, a jövőben átadhatók kereszttyén kereskedőknek, az ilyen átadásoknál azonban minden esetben külön ki kell kérni a kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter engedélyét.

Jó kézírású számoló kisasszonyt állandóra azonnal felvesz **Vörös-malom.**

Malmi munkásokat állandóra azonnal felvesz **Vörös-malom.**

Mázsálásban gyakorlott férfit állandóra havi 300 P fizetéssel, természetbeni járandósággal azonnalra felvesz: **Vörös-malom.**

Molnárségeket állandóra azonnalra felvesz: **Vörös-malom.**

Megvételre keresek sürgősen új, vagy ócska téglát, cserepet, épületfákat, mestergerendát, stb. Gáll János terménykereskedő.

Figyeleml

Szép kivitelű és jöminőségű **cserépkályhák és kandallók** minden színben állandóan raktáron kaphatók:

D. Szabó Lajos cserépkályha-készítő telepház Hajdusoboszló, Körner B.-utca 49.

Uj cserépkályhák szakszerű beépítését, tisztítások, javítások és átrakások elvégzését is vállalom.

Telefon: 110.

Kiadó lakás. 1 utcai szobás, konyha, spájz, előszobából és faskamrából álló lakás Szilfákfalja-ut 23. sz. alatt kiadó. Értekezni lehet: a helyszínen, vagy a 25. szám alatt.

Szivógáz gyári magán-járó 24 HP. motorral felestársat keresek jó cséplővel. Személyesen érdeklődök: **Sárkány Imre** Balmazújváros.

8250-1644. kig.

Hirdetmény.

Felkérem a város lakosságát, hogy f. hó 18-án, a Kormányzó Ur születésnapja alkalmából lakóházaikat felbogarozni sziveskedjenek.

Hajdusoboszló, 1944. június 16.
Dr. Márton Gábor polgármester.

7788-1944. kig.

Hirdetmény.

M. kir. debreceni repülőterparancsnokság értesítése szerint folyó évi június hó 9-től megnem határozott ideig angvalházi területen magyar repülő 16- és bombavetési gyakorlatokat tartanak. A bombatér táblákkal van körülhatárolva. A bombatér megközelítése életveszélyes. Ott azon tartózkodni nem szabad.

Amennyiben valaki fel nem robbant bombát talál, ugy azt a Nádudvar közszégi német katonai parancsnokságnak nyomban jelenteni köteles.

Hajdusoboszló, 1944. június 9.
Dr. Márton Gábor polgármester.

8285-1944. kig.

Hirdetmény.

A püspökladányi m. kir. 50. honvéd bevonulási központ lönyilvántartó tisztjétől nyert értesülés alapján közhírré teszem, hogy a m. kir. honvédelmi miniszter ur a város képviselőtestülete által tett azon előterjesztésnek, hogy a közelmultban a m. honvédség által igénybevevett lovak és országos járművek ára a tulajdonosoknak kifizettség, helyt adott. Ennekfolytán a közeljövőben az igénybevevett lovak és országos járművek ára kifizetésre kerül.

Figyelemztetem azért az érdekelteket, hogy a hatóságot az igénybevevett lovak és járművek visszaadása iránti kérelmeikkel ne zaklassák.

A kifizetésekről az érdekelteket annakidején külön-külön fogom értesíteni.
Hajdusoboszló, 1944. június 16.
Dr. Márton Gábor polgármester.

Felhívás.

Felhívom mindazokat, akik zsidóktól értékeket, ingóságokat vettek át megőrzés végett, azt 1944. június 20-ig annál inkább is jelentsek be a rendőrkapitányságon, mert akiknél e határidőn túl is találunk zsidó tulajdont képező értékeket, vagy ingóságokat, azok ellen a legszigorubb megtorló eljárás lesz folyamatba téve.

Rendőrkapitányság.

7597-1944. kig.

Hirdetmény.

Értesitem mindazokat a gazdálkodókat, akik 1944-45. gazdasági évben szántóföldön ténylegesen gazdálkodnak, hogy gazdálapjuk kiállításá végett folyó hó 15. napjától, folyó hó 25. napjáig Horthy Miklós-ut 4. sz. alatt a Gabonanyilvántartó Hivatalban a hivatalos órák alatt (d. e. 8-2 óráig, d. u. 4-6 óráig) okvetlenül jelenjenek meg. Megjelenésük alkalmával elhozandó az 1943-44. évi gazdakönyv, cukorkönyv, egy tisztalapon felírva a gazdaság állatállománya és hogy a szántó-terület, amelyen ténylegesen gazdálkodik, milyen növényekkel van bevetve.

Hajdusoboszló, 1944. június 10.
Dr. Márton Gábor polgármester.

Fejős kecske

— nagyfajta — 2 fiával eladó: Gati Lajos házmesternél, a mozinál.

7716-1944. kig.

Versenyfárgyalási hirdetmény.

Hajdusoboszló megyei város polgármestere 13 drb. városi tizedesi és egyéb alkalmazotti nyári-ruha (zubbony, nadrág, bocskai sapka) a 64,200 —1940. B. M. sz. rendelet előírása szerint készitendő 11 drb. tüzőltő legénységű nyári-ruha (zubbony, nadrág, bocskai sapka), 10 drb. posztó téliköppeny (tüzőltők részére) készítésére nyilvános versenyfárgyalást hirdet.

A nyáriruhákhoz és a téliköppenyhez az anyagot a város adja. A nyáriruhák bélés nélkül készitendők, a szállító a gombokat és a zsebananyagot, a tüzőltő legénységű ruhákból és rangjelzéseket köteles adni. A téliköppenynek a bélésanyag biztosítva van, a szállító csupán a gombokat és rangjelzéseket köteles szolgáltatni.

A közszállítás költségei szabályszerüen biztosítva van.

A szállítási munka megkezdésének ideje 1944. június 21. s befejezésének ideje pedig 1944. július 5. A téliköppenynek szállítási munka megkezdésének ideje 1944. július 5. s befejezésének ideje pedig 1944. augusztus 1.

Az ajánlatot hivatalomnál átvehető ajánlati minta felhasználásával a jelen hirdetményben foglaltak szerint oly módon kell megszövegezni, hogy az ajánlat és mellékletei a szerződés minden adatát és feltételeit tartalmazza. Az ajánlatot cégserü aláírással kell ellátni. A saját kezűleg irt ajánlat tanu nélkül, idegen kézzel, vagy géppel irt ajánlat pedig 2 tanuval előttemzendő. Ugyanígy kell eljárni az ajánlat mellékleteivel is. Az ajánlatban kihuzásnak, törülésnek, vakarásnak, beszurásnak, vagy egyéb javításnak nem szabad előfordulni. Ha az ajánlaton annak benyújtása előtt javításra mégis szükség van, ezt az ajánlat végén külön záradékban a javított tételket füzetes felsorolása mellett ugyanugy kell aláírni, mint magát az ajánlatot.

Az aláirt ajánlatokat sértetlen borítékban elhelyezve, pecsételt ellátva 1944. június 21. napjának déli 12 óráig hivatalomnál személyesen, vagy posta útján kell benyújtani. Az ajánlatok ugyanezen a napon a városháza emelet 8. sz. hivatali helyiségében 13 órakor bontatnak fel, amikor is az ajánlattevő, vagy meghatalmazott képviselői jelen lehetnek.

A fentiekől eltérő ajánlat a közszállítás odaitelésénél figyelembe nem jöhet.

Az ajánlat borítékját a következő felirattal kell ellátni: „Ajánlat a 7716-1944. kig. számú nyilvános versenyfárgyalási hirdetményben közzölt alkalmazotti ruhák szállítására.”

Az ajánlatához csatolni kell az ajánlattevő iparjogositványát, vagy az iparhatóság által kiállított igazolást, amelynek tanusítása szerint ajánlattevő a vállalt munka végzésére jogosított. Ajánlattevő köteles ajánlatához csatolni még a hirdetményben közzölt versenytárgyalási hirdetményben részletezett igazolást.

A közszállítás elnyerője a közszállítási szabályzatnak a rendelkezéseit egyébként mindenben betartani köteles.

A fizetések a közszállítás szabályzat, 80., 81. §-ai szerint történnek.

Ajánlattevő arra nézve is nyilatkozni köteles, hogy ellene csődönkívüli kényszerregezéségi, vagy csőd-eljárás, vagy bűncselekmény miatt kizáró okok nem forognak fenn.

A szerződési, nyugta és számlabélyeg illetekeket a vonatkozó pénzügyi szabályzat szerint kell leróni.

Hajdusoboszló, 1944. június 5.
Dr. Szücs János polgármester h.